



《洛杉磯時報》曾報道,USAID每年 斥資28億美元(約217億港元)教導政治團 體宣傳伎倆,又爲烏克蘭、南斯拉夫及格 魯吉亞反對派提供資金和擔任「軍師」 美國國務卿克里數年前仍任職參議員時, 曾對 USAID 經費是否用得其所表示憂

美國爲維持在「後院」拉丁美洲的影響 力,多年來一直秘密活動,企圖顚覆對華 府有敵意的政府,尤其針對古巴。《紐約 時報》指美國過去18年至少斥資2.44億 美元(約19億港元),在古巴煽動所謂「民 主改革」。例如一家監察古巴廣播局的美 國機構,過去21年來向各地作家和表演 者支付共6,926萬(約5億港元),要求他

追蹤有關項目資金流向的分析員伊頓 指,數據顯示,華府爲達到顚覆古巴政府 的目的,近乎不惜工本。

■Peoples World網站/本報資料室



■卡斯特羅(右)當年

美制裁拒官員入境 委總統斥干涉內政

死亡,反對派領袖等數千人被 捕。美國指委國「違反言論及集 會自由」,參眾兩院本周通過制 裁委國官員的法案,包括拒發簽 證、拒絕入境及凍結有關人等在 化。 美國境內的財產。白宮發言人歐 內斯特表示,總統奧巴馬已準備 好簽署法案,把制裁付諸實行。

委國總統馬杜羅批評美國制裁

府示威,政府武力鎭壓造成43人 又指美駐委大使館干涉委國內政 的程度快到達不能容忍的地步, 稱考慮採取外交或政治行動捍衛 主權。美委關係持續緊張,評論 擔憂制裁或令兩國關係愈趨惡

委國民眾今年2月因不滿食物 及基本生活用品短缺、高通脹 等社會問題,發起大規模示威 要求馬杜羅下台,多次演變成



■馬杜羅批評美國制裁瘋狂。 法新社

暴力衝突。

■《紐約時報》/《華盛頓郵報》

日本明大選

果守派恐重燃戰時思想

領導的自民黨和聯合執政的公明黨選情依然佔優,有 可能奪得眾議院2/3議席。日本輿論的焦點亦從執政 黨能取得多少席位,轉到安倍大選後會有甚麼動作。 報道指,安倍背後的保守派要求他推進日本傳統價值 觀,包括愛國主義、信奉神道和對天皇的驕傲,有評 論批評這等同重返戰時思想。

修改政教分離 如美茶黨

以神道政治連盟(SAS)或推崇民族主義的右翼組織 「日本會議」為例,日本保守派致力爭取修改憲法, 除了被稱為「和平憲法」的第9條外,有關「政教分 離」亦是修改目標,同時爭取改革教育制度,力求培 養新一代的「愛國精神」。他們提倡這是復活美國佔 領期間被消滅的日本重要傳統文化,以及抗衡現代唯 物主義的唯一途徑。

美國專家認為,這些組織與美國的極端保守派茶黨 很相似,雙方均主張要恢復失落的本土價值觀,鼓吹 民族主義。有批評聲音認為,日本保守派的綱領與當 年日本以天皇之名發動戰爭的神道思想非常相似。

安倍上月宣布解散眾院提前大選,被形容是「安倍 經濟學」的變相公投。民調顯示,雖然選民質疑安倍 經濟政策,奈何在野黨不成氣候,估計難阻執政聯盟 大勝。北海道和東北地區昨日起下大雪,可能影響選 民出門投票意慾,低投票率料進一步有利握有龐大組 織票的執政聯盟。

■法新社/路透社/共同社/日本新聞網



■大選在即,安倍為黨員(右)拉票

日年度漢字「稅」 反映重擔

日本今年4月上調消費税,是時隔 17年來首次,導致民眾生活負擔加 重,更令消費市場陷入低迷狀態,窒 礙經濟復甦。日本昨日公布最能反映 今年世態民情的「年度漢字」,最終 「税」字脱穎而出,排名第二是 「熱」,第三是「嘘」(撒謊)

日本的年度漢字活動由位於京都的 日本漢字能力檢定協會主辦,邀請日 本和國外人士寄函參與,自1995年至 今已舉辦了20屆。 ■日本新聞網



■大筆一揮

美英教巴西軍政府酷刑 拷打不留痕跡

發表的報告顯示,上世紀巴 西軍政府時代期間,美國和 英國曾經訓練軍政府人員用 酷刑審訊被捕人士。曾參加 左翼游擊隊、1970年代被關 押期間受過嚴刑虐待的現任 巴西總統羅塞夫,周三公布 有關報告時亦忍不住落淚。

軍政府 1964年至 1985年期 間管治巴西。委員會經過3年 研究後,確認軍政府管治期 間,191人被殺、243人「失 蹤」,逾200人至今仍未尋

據悉該學校曾在1970及80年 代支援拉美右翼政權的安全 部門人員。報告指,美英對 巴西軍政府人員的訓練持續 報告引述巴西軍政府以嚴

刑拷打著稱的馬利亞上校

報告指,軍政府曾派員到

英國倫敦學習「感官剝

奪」、高壓等審訊方法,另

派出逾300人到巴拿馬,接受

「拷打理論和實踐課程」,



法新社

説,曾在英國學過完全不留 痕跡的拷打方法以及精神虐 待法。

■《泰晤士報》/《布宜諾斯 艾利斯先驅報》/《衛報》

中情局局長認用酷刑

死撐有用

美國中央情報局(CIA)局長 布倫南前日承認,少數中情 局人員在審問恐襲疑犯時使 用的手段「未經授權且令人 厭惡」,又指無法證明酷刑 令囚犯更合作,但他仍然強 調這些手段為阻止恐怖襲擊 及逮捕「基地」組織成員提 供了有用資訊。

布倫南前日在中情局總部 史無前例舉行電視記者會, 承認有中情局人員審問時使 效,布倫南辯稱無法得知此 用的手法,超出了指引和授 方式與獲取關鍵反恐情報是 權範圍,認同這些行為理應 受批評,但強調絕大多數人 恐襲疑犯有助套取多項有價 員遵循當時美國司法部批准 的手段,包括使用水刑,並 拒絕把有關酷刑定義為「虐 登。

對於參議院報告指酷刑無 否有直接關係,但強調羈押 值情報,包括讓中情局找到 並擊殺「基地」組織領袖拉 ■美聯社/法新社